

Управление финансами на микро и макроуровне: монография

/С.В. Гришина, В.В. Колмаков, В.В. Коокуева и др. /Под общ. ред. В.В. Колмакова.

- Тюмень: Ист Консалтинг, 2010. - 180 с.

(<http://www.cemi.rssi.ru/mei/articles/sajf10-07.pdf>)

ПРЕДИСЛОВИЕ

Данная монография ставит целью рассмотреть наиболее актуальные проблемы в сфере управления финансами на разных уровнях и на основе передового опыта выработать рекомендации по устранению наиболее значимых проблем в рассматриваемой сфере.

В современных посткризисных условиях на повестке дня остается ряд вопросов, решение которых, с одной стороны, принципиально важно для дальнейшего развития экономики и финансовой системы, но, с другой стороны, очевидно недостижимо в краткосрочном периоде. Так, в сфере централизованных финансов существует проблема компенсации выпадающих доходов на фоне стабилизации цен на нефть на уровнях, далёких от тех, что были зафиксированы в период активного формирования Стабилизационного Фонда. При этом Правительство РФ, отчётливо осознавая исчерпаемость резервов, предпринимает различные шаги, чтобы обеспечить приток дополнительных средств в федеральный бюджет и внебюджетные фонды. Одной из таких мер стал отзыв пятипроцентной квоты налога на добычу полезных ископаемых (а именно нефти) из региональных бюджетов в федеральный; также необходимо отметить увеличение ставок страховых отчислений с фонда оплаты труда. Оправданность этих мер не вызывает сомнения, поскольку под угрозу поставлены социальные обязательства.

Значимая роль в этом процессе отводится внебюджетным фондам. Так, в работе представлены теоретические основы их функционирования, а также их значение для социально-экономической системы и социальной политики государства. Ретроспективный анализ развития системы внебюджетных фондов позволил проследить их эволюцию, идентифицировать исторические предпосылки возникновения, динамику изменений нормативно-правового регулирования их деятельности. Результатом исследования выступает целостное представление о системе социального страхования и эффективности её функционирования в контексте происходящих изменений.

Региональные финансы также пострадали от кризиса: сокращение налогооблагаемой базы и поступлений из федерального бюджета в ряде регионов негативно сказалось на величине и структуре расходов. Нельзя не отметить и выпадающий «нефтяной» НДС в ряде регионов, замещение которого, очевидно, должно происходить за счёт увеличения базы формирования собственных доходов. Данный факт актуализирует проблему налогообложения капитала с точки зрения оптимизации и соответствия принципам построения налоговых систем. В этой связи в монографии рассмотрен базис существующей взаимосвязи налогообложения и

капитала в классической теории налогообложения, рассчитана величина налоговой нагрузки на капитал и определена её эффективность по экономике в целом, а также в разрезе основных видов экономической деятельности и отраслей промышленности в динамике. В дополнение к этому в работе проведен анализ современной ситуации и выявлены тенденции стимулирования инвестиционной деятельности с опорой на научные разработки.

Важным инструментом развития инвестиционной деятельности является расширение практики применения различных способов финансирования капиталовложений, в частности лизинга. Однако в развитии финансовой аренды выделяют ряд сдерживающих факторов, к числу которых относят и сложность ведения бухгалтерского учёта данных операций. Это обусловило обращение к методике учёта, анализа и аудита арендованного имущества с целью изучения порядка отражения операций, связанных с арендой, на счетах бухгалтерского учёта и обобщения опыта организации учёта аренды. Это, безусловно, способствовало выявлению положительных и отрицательных сторон существующей методологии бухгалтерского учёта текущей аренды, и способствовало разработке методики анализа арендованного имущества и аудиторской проверки отражения на счётах бухгалтерского учёта арендных операций.

В частности, в работе раскрываются теоретические аспекты учёта, анализа и аудита арендованного имущества, приводится сравнительный анализ нормативной базы регулирования бухгалтерского учёта и аудита, рассматриваются современные проблемы организации бухгалтерского учёта арендованного имущества. Кроме того, приводится описание требований международных стандартов учёта и аудита по организации арендных отношений, описывается разработанная авторами методика анализа и аудита арендованного имущества.

Проблема наполнения доходной части региональных бюджетов тесно перекликается с развитием производственных мощностей, диверсификацией экономической деятельности и, тем самым, оказывается в существенной зависимости от нецентрализованных институтов аккумуляции финансовых ресурсов. В данном случае речь идёт о банковском секторе, развитие которого в посткризисных условиях характеризовалось переоценкой рисков, сжатием ликвидности и перераспределением активов из одной сферы в другую.

Взаимосвязь банковского сектора со всеми уровнями финансовой системы очевидна: банки являются и налогоплательщиками, и работодателями, и источниками финансовых ресурсов для нефинансовой сферы, охватывая, таким образом, всё финансовое пространство. В этой связи на передний план выходит необходимость актуализации и пересмотра основополагающих принципов банковского управления. Так, в монографии рассматриваются некоторые, наиболее значимые принципы. При этом особое внимание уделено диверсификации, которая в современных условиях обрела новый смысл, граничащий одновременно и со специализацией, и с распределением рисков.

Данная монография - результат труда учёных, представляющих различные научные школы. Вклад каждого в разработку проблематики исследования позволил сформировать комплексное представление о наиболее актуальных аспектах управления финансами на микро и макроуровне:

- Гришина С.В. - Глава 3 (в соавторстве);
- Колмаков В.В. - Предисловие, общая редакция;
- Коокуева В.В. - Глава 1;
- Марышева СВ. - Глава 3 (в соавторстве);
- Молчанова О.В. - Глава 3 (в соавторстве);
- Сайфиева С.Н. - Глава 2;
- Трифонов Д.А. - Глава 4.

Монография адресована субъектам управленческой деятельности, экономистам, служащим органов государственной власти и местного самоуправления, научным работникам, профессорско-преподавательскому составу высших учебных заведений, студентам, магистрантам и аспирантам.